

# 抢抓“金九银十”黄金期 稳投资开启“加速跑”模式

●本报记者 连润 张勤峰

“加速，再加速！”成都市沙西线（西华大道）改造工程施工一标段中最重要的工程难点——货运大道转体桥建设正如火如荼。作为连接成都市中心城区与郫都区、彭州市、都江堰市的一条重要快速通道，复工以来，该项目迅速开展全面作业，抢工期赶进度。

施工现场热火朝天，上市公司基建大单不断，投资数据稳步回升……

近期，专项债和政策性开发性金融工具的撬动作用持续显现，保障重大项目用地用能措施接连推出，一系列综合举措正协同发力，促进扩大有效投资，加快形成更多实物工作量，投资对经济发展的支撑作用凸显。

业内人士分析，得益于政策支持和要素保障全面加强，未来基建投资与制造业投资将合力拉动投资持续增长，扩大国内需求，巩固经济回升向好势头。

## 项目建设如火如荼

自9月19日零时成都市有序恢复正常生产生活以来，成都城投建筑工程有限公司立即部署各项目逐步复工，开启基础设施建设“加速跑”。据介绍，含沙西线（西华大道）改造工程施工一标段在内，目前公司22个在建项目已全部复工。

“金九银十”是传统施工旺季。眼下，各地正抢抓项目施工黄金期，以扩大有效投资为抓手，加紧弥补疫情造成的损失，巩固经济恢复发展势头。

据中国证券报记者不完全统计，9月以来，深圳、上海、成都等多地宣布启动一批重大项目建设，项目总投资超1.9万亿元。9月20日，上海“潮涌浦江”活动成果总结暨重特大项目发布活动举行，活动现场宣布启动8个重特大项目，项目总投资约1.8万亿元。9月22日，

成都市东部新区2022年第四批次重点项目集中开工仪式举行，涉及24个高能级项目，总投资418.3亿元。

施工现场热火朝天，建筑公司大单不断。基建通数据显示，8月基建项目中标总额超5435亿元，比7月增加748亿元，环比增长16%，较去年同期增长28%。今年前8月，基建中标金额已达34803亿元。中国中铁9月16日公告显示，近期公司中标38个项目，中标价合计约912亿元。

“稳投资政策持续发力，各地积极推进‘两新一重’等重大项目开工建设，新开工项目个数和计划总投资均保持较快增长。”信达证券建筑建材首席分析师任菲菲说。

国家统计局数据显示，今年前8月，基础设施新开工项目数达5.2万个，比去年同期增加1.2万个。同期，全国固定资产投资（不含农户）同比增长5.8%，比前7月增加0.1个百分点。今年前8月，制造业投资、基础设施投资分别增长10.0%、8.3%，比前7个月分别增加0.1个、0.9个百分点。

## 要素保障全面加强

连日来，江苏旭腾新材料科技有限公司建设现场车来人往，工人们正在紧张施工，项目建设高效推进。

今年，旭腾新材料公司签署投资协议后，江苏省连云港市灌南县将该项目确定为首批“拿地即开工”审批改革项目之一，仅用一天时间，就为企业办理完成建设用地规划许可证、土地不动产权证、建设工程规划许可证、图审合格证和建筑工程施工许可证，比正常办理“五证”节约了半年时间。

扎实做好项目前期工作，是加快推进重大项目建设的先决条件。为推动一批重大项目及早开工建设，国家发改委固定资产投资司司长罗国三此前介绍，

国家发改委协调有关方面，加快办理各项审批手续，做好开工前各项准备工作。

国家发改委数据显示，今年以来固定资产投资项目审批速度明显加快、投资规模显著提升。去年前8月共审批核准固定资产投资项目59个、总投资4052亿元；今年前8月共审批核准固定资产投资项目74个，总投资达10830亿元，金额同比增长167%。

项目资本金到位困难，一度成为制约项目建设的重要因素之一。6月29日召开的国务院常务会议确定运用政策性开发性金融工具，补充包括新型基础设施在内的重大项目资本金，或为专项债项目资本金搭桥。从政策确定到8月20日，政策性开发性金融工具首批3000亿元额度不到两个月时间即完成投放，此后又获追加3000亿元以上额度。

同时，专项债资金加快使用、盘活5000亿元以上结存限额政策出台，银行贷款、PPP（政府和社会资本合作）、基础设施REITs等积极跟进，汇聚成项目建设资金保障的强大合力。国家统计局数据显示，今年前8月基础设施投资到位资金同比增长17.4%，比今年前7月增加1.7个百分点。

用地、用能、环评等要素保障也同步加强。8月31日召开的国务院常务会议明确，重点项目继续采取集中办公、并联办理等方式，提高审批效率，强化要素保障；地方政府可根据职责权限对用地、环评等办理作出承诺，项目落地后按规定补办手续。

不难发现，投资增长提速的背后，是从做好项目前期工作到加大各项要素保障再到推动加快开工建设的一系列综合举措的鼎力支持。

## 力挺经济恢复发展

加快项目开工建设和形成更多实物工作量已成为今后一个时期推动扩

大有效投资，进而支撑经济大盘的工作重点。

国家发改委副秘书长杨荫凯近日表示，国家发改委将督促各方面抓住施工黄金期，加快项目建设实施，尽快发挥投资的效益，推动中央预算内投资、地方政府专项债券以及政策性开发性金融工具协调配合，共同发力。同时，积极吸引社会资本参与重大项目建设，促进投资稳定增长，不断巩固经济回升向好的势头。

“目前基建项目有储备，资金支持有保障，项目落地情况有望改善，下半年基建投资增速水平料维持高位甚至创出新高。”国盛证券首席经济学家熊园说。

扩大有效投资，不只是基建投资在发力。作为固定资产投资的另一重要组成部分，今年以来，制造业投资持续保持较快增长。近日，有关方面进一步提出支持部分领域设备更新改造和延长制造业缓税补缴期限两项增量政策。浙商证券首席经济学家李超认为，制造业投资有望成为今年最大的“预期差”，预计全年增速有望达11.1%。

国家统计局日前公布的数据显示，2013年至2021年全国资本形成率平均每年为43.9%，2021年资本形成总额拉动GDP增长1.1个百分点，固定资产投资有效发挥了对经济平稳运行的支撑作用。

业内人士认为，在一系列政策举措的综合推动下，基建投资与制造业投资有望形成合力，拉动投资持续增长，扩大国内需求，促进经济加快恢复。

中国民生银行首席经济学家温彬预测，随着疫情冲击减弱，政策效应持续显现，经济恢复基础将得到进一步夯实，三季度经济增速将有所回升，四季度会进一步加快。“三季度经济增速将反弹，下半年经济增速将明显超过上半年，我国全年经济增速在全球主要经济体中会保持在较高水平。”中泰证券宏观首席分析师陈兴说。

## 我国成功发射 试验十四号和试验十五号卫星



9月25日6时55分，我国在太原卫星发射中心使用快舟一号甲运载火箭，以“一箭双星”方式，成功将试验十四号和试验十五号卫星发射升空，卫星顺利进入预定轨道，发射任务获得圆满成功。

新华社图文

# 对冲不确定性因素影响 扩大需求推进开放成共识

●本报记者 欧阳剑环 彭扬

多位业内专家9月24日在全球财富管理论坛2022秋季峰会上表示，今年以来，我国经济总体呈现恢复发展态势，也应看到国内外发展环境中仍存在诸多不确定性，需采取确定性举措对冲不确定性因素的影响。

## 在扩大需求方面积极作为

“面对不确定、不稳定的国际经济环境，要全面落实疫情防控，经济要稳住，发展要安全的要求，坚持稳中求进，稳字当头，以确定性的政策措施对冲不确定性因素的影响，力争实现最好结果。”全国政协经济委员会副主任、国家发改委原副主任宁吉喆称。

在宁吉喆看来，当前应加大政策力度，实施逆周期调节。宏观政策应在扩大需求上积极作为，以财政货币政策有效弥补社会需求不足。对于地方而言，处理好防疫与增长的关系十分重要，应

尽最大努力恢复被疫情制约的聚集性、接触性、流动性消费，释放需求的巨大潜能。

全国社会保障基金理事会副理事长陈文辉建议，持续完善市场机制，发挥市场在资源配置中的决定性作用，当经济受到冲击时，各市场主体就能在市场规律的引导下迅速做出调整，重新回到正常的发展轨道上，从而消除经济面临的不确定性。

专家表示，在当前错综复杂的外部环境下，“中国机遇”没有变也不会变。全国政协经济委员会副主任、工信部原部长苗圩认为，一方面，中国的消费潜力蕴含巨大的市场空间；另一方面，数字化和绿色化转型将创造出新的市场机遇。

苗圩提示，“中国机遇”的内涵也在发生变化。他举例称，中国正在努力激励技术创新，未来不仅会是需求端的超大规模消费市场和超大的进口货物市场，也将成为供给端技术创新的发源地和活跃地。外资企业不仅能够

在中国找到销售产品和服务的机会，也能找到新的技术发明和技术创新的伙伴，实现更具爆发力、更高质量的增长。

## 推动金融市场高水平双向开放

近年来，一批在财富管理、养老金等领域具有专业优势的国际金融机构进入中国市场，外资金融机构在华营商环境持续改善。孙冶方经济科学基金会理事长李剑阁表示，对外开放是实现中国金融市场发展市场化、法治化、国际化目标的强大推动力，也是进一步提升中国金融市场服务实体经济能力的关键之举。未来我国会构建更为高效透明的金融制度体系，为外资金融机构在华发展提供制度性保障。

全球财富管理论坛理事长、财政部原部长楼继伟表示，应进一步稳妥有序建设高水平的开放型金融新体制，继续推动我国金融业高水平对外开放。

楼继伟认为，在加强金融机构支持

力度方面，应着力提高中资金融机构的市场竞争力，让其成为真正独立的市场主体；进一步践行双向开放和对内开放中的平等原则；切实强化政府对金融机构的服务功能。

在加强金融市场体制机制建设方面，楼继伟建议，加快外汇、证券、商品期货等相关金融市场创新，为资产管理行业提供多元化交易服务和风险对冲工具；尊重国际金融市场的规则和管理，加快金融市场开放的体制机制建设；在扩大金融业开放的同时，加强国际金融中心建设，特别是离岸金融市场上的创新和在岸市场国际板块的建设；充分发挥政府对金融市场的规制和监管作用，防范产生系统性风险。

“除了国内市场，我们还要更好地融入全球市场。”陈文辉称，只有继续加大开放力度，充分发挥我国比较优势，用好全球资源，才能不断提升我国竞争力，更好地应对各种风险挑战，实现经济高质量可持续发展。

## 当惊世界殊 中国新经济地图走笔

（上接A01版）签约总投资1923亿元。在宜宾的发展逻辑中，产业重点从以煤炭、白酒为主的“一黑一白”加速转向以数字经济、绿色新能源产业为主的“一蓝一绿”。

在新消费领域，2021年全球培育钻石产量900万克拉，仅河南柘城一县就生产了400万克拉。柘城培育出力量钻石和惠丰钻石两家上市公司，制定了全球首个培育钻石产品标准，每年金刚石微粉的产量和出口量，分别占中国市场份额的70%和50%，是名副其实的“钻石之都”。

在新制造领域，号称“最牛风投”的合肥，围绕“心平气和”（芯、屏、汽、合），“急中生智”（集、终、生、智）打造了全新的产业结构与城市名片。十年来，合肥战略性新兴产业产值年均增长19.2%，推动合肥经济总量突破万亿元。

“新经济地图的出现，是区域发展的新鲜事，展现出中国经济的新气象和新亮点。”中国（深圳）综合开发研究院常务副院长郭万达说，以前在人们印象中，新兴产业都分布在东部沿海，但是现在创新型产业的细分领域已经在中西部的小城形成气候；以前产业聚集地很多是专业镇，把打火机、纽扣、灯具做到世界第一。与这些以量取胜的专业镇不同，“战新城”的出现意味着中国近十年在新能源、新消费、新制造等“主航道”实现了根本性的突破甚至引领。

——新经济产业逆袭成功，离不开创新这个第一推动力。燧石受到的敲打越尖利，发出的光芒就越璀璨。面对重重压力，众多企业迎难而上，努力攀登创新的“珠峰”，在宽领域、长纵深的“主航道”，实现了0到1的突破，放射出动人的光芒。

——新经济产业快速发展，离不开资本市场的助力。资本是倍增器和加油站，既能为创新加油，又可将创新的光芒转化为产业的能量。无论是光伏产业里的隆基绿能、通威股份，还是动力电池产业里的宁德时代、比亚迪，抑或是扎根合肥的科大讯飞、蔚来，都直接受益于资本市场的支持。

一些上市公司发展壮大后，成长为行业里的全球巨头，拥有强大的辐射带动力。“引入一个龙头，带动一个产业”成为很多地方发展的生动写照。乐山、宜宾引进龙头企业后，产业链上下游企业纷纷来投，快速形成了千亿元产业集群。

——新经济做大做强，离不开有效市场加有为政府。十年前，面对欧美的绞杀，众多中国光伏企业一度哀鸿遍野、濒临破产。2013年7月，在西部建设大规模光伏发电站的产业政策出台，重塑产业逻辑。技术创新与市场培育，最终推动光伏产业走出风雨见彩虹。

专家认为，光伏、动力电池等新能源经济的快速崛起充分说明，十年来，在转

向高质量发展进程中，坚持让市场在资源配置中起决定性作用，更好发挥政府作用的战略非常成功和有效。

在发展新经济过程中，各地政府加入“合唱”，招商引资、助企服务，迅速放大了新经济的能量，也平衡着中国东西部的区域经济发展。“一路向西”正成为以新能源产业为代表的中国新经济发展的新动向。

在乐山，晶科能源项目一期、二期从开工建设到投产，都只用了100天；京运通项目一期，更是只用了83天。风驰电掣的“乐山速度”不断刷新，是光伏领域竞相发展的生动写照，也见证着当地政府营造良好营商环境的努力。

在宜宾，自2019年12月，宁德时代全资子公司四川时代动力电池生产基地一期项目落地以来，当地一系列务实举措，让宁德时代持续扩大在宜宾的产能布局，目前四川时代动力电池生产基地项目已扩展至十期，总投资640亿元。

“世界上最难的路，就是走自己的路。”郭万达说，十年积聚，十年奋斗。中国新经济地图的横空出世，见证的是中国经济立足新发展阶段、贯彻新发展理念的实践伟力。

抬望眼，广袤的中国大地上，崛起新经济的地标何止乐山、宜宾、柘城、合肥。江西宜春凭借丰富的锂矿资源打造“亚洲锂都”，福建宁德正在建造“世界锂电之都”，云南曲靖、内蒙古包头、江苏盐城、浙江义乌等都聚集了众多光伏企业，争相建设“光伏之城”。“东数西算”超级工程启动，宁夏中卫、甘肃庆阳、贵州贵安等10个国家数据中心集群建设如火如荼……

71米高的乐山大佛俯瞰世间，三江汇聚的浩浩江流不惧任何封锁，一路奔腾，入长江，穿三峡，归大海。在奔流与撞击中，历史的感叹迎来新时代的回响：神女应无恙，当惊世界殊！

## 河南：坚决扛稳粮食安全重任

（上接A01版）记者夜宿村委会，次日黎明，便被阵阵布谷鸟叫声叫醒。早起的村民正赶在露水未消时，抢收大豆，尽早腾出田，播种小麦。

作为产粮大省，河南深入贯彻“藏粮于地、藏粮于技”战略，已累计建成高标准农田7580万亩。

在有“中原粮仓”美誉的驻马店市汝南县，经农业农村部门实地测产，全县玉米平均亩产597.4公斤，在夏粮丰收基础上，秋粮丰产在望。

“作为基层种业科研工作者要

子到整机”的全产业链布局。先进10.5代液晶面板生产线的投产，使得京东方站上全球液晶面板制造的制高点。

实现全球逆袭，靠的正是潜心创新，十年一剑，终致掌握核心技术，引领产业发展。中国新经济的地标因此不仅仅是产业的聚集地，更是创新的策源地。

## 解读产业成功密码

回望来时路，汇聚前行力。一幅新经济地图藏着产业成功密码。

——新经济产业逆袭成功，离不开创新这个第一推动力。燧石受到的敲打越尖利，发出的光芒就越璀璨。面对重重压力，众多企业迎难而上，努力攀登创新的“珠峰”，在宽领域、长纵深的“主航道”，实现了0到1的突破，放射出动人的光芒。

——新经济产业快速发展，离不开资本市场的助力。资本是倍增器和加油站，既能为创新加油，又可将创新的光芒转化为产业的能量。无论是光伏产业里的隆基绿能、通威股份，还是动力电池产业里的宁德时代、比亚迪，抑或是扎根合肥的科大讯飞、蔚来，都直接受益于资本市场的支持。

一些上市公司发展壮大后，成长为行业里的全球巨头，拥有强大的辐射带动力。“引入一个龙头，带动一个产业”成为很多地方发展的生动写照。

——新经济做大做强，离不开有效市场加有为政府。十年前，面对欧美的绞杀，众多中国光伏企业一度哀鸿遍野、濒临破产。2013年7月，在西部建设大规模光伏发电站的产业政策出台，重塑产业逻辑。技术创新与市场培育，最终推动光伏产业走出风

雨见彩虹。

专家认为，光伏、动力电池等新能源经济的快速崛起充分说明，十年来，在转

向高质量发展进程中，坚持让市场在资源配置中起决定性作用，更好发挥政府作用的战略非常成功和有效。

在发展新经济过程中，各地政府加入“合唱”，招商引资、助企服务，迅速放大了新经济的能量，也平衡着中国东西部的区域经济发展。“一路向西”正成为以新能源产业为代表的中国新经济发展的新动向。

在乐山，晶科能源项目一期、二期从开工建设到投产，都只用了100天；京运通项目一期，更是只用了83天。风驰电掣的“乐山速度”不断刷新，是光伏领域竞相发展的生动写照，也见证着当地政府营造良好营商环境的努力。

在宜宾，自2019年12月，宁德时代全资子公司四川时代动力电池生产基地一期项目落地以来，当地一系列务实举措，让宁德时代持续扩大在宜宾的产能布局，目前四川时代动力电池生产基地项目已扩展至十期，总投资640亿元。

“世界上最难的路，就是走自己的路。”郭万达说，十年积聚，十年奋斗。中国新经济地图的横空出世，见证的是中国经济立足新发展阶段、贯彻新发展理念的实践伟力。

抬望眼，广袤的中国大地上，崛起新经济的地标何止乐山、宜宾、柘城、合肥。江西宜春凭借丰富的锂矿资源打造“亚洲锂都”，福建宁德正在建造“世界锂电之都”，云南曲靖、内蒙古包头、江苏盐城、浙江义乌等都聚集了众多光伏企业，争相建设“光伏之城”。“东数西算”超级工程启动，宁夏中卫、甘肃庆阳、贵州贵安等10个国家数据中心集群建设如火如荼……

71米高的乐山大佛俯瞰世间，三江汇聚的浩浩江流不惧任何封锁，一路奔腾，入长江，穿三峡，归大海。在奔流与撞击中，历史的感叹迎来新时代的回响：神女应无恙，当惊世界殊！

努力开展良种技术攻关，精心培育好每一粒种子，把农业“芯片”攥在自己手中，以实际行动，迎接党的二十